

Ecoul

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Bulevardul Regina Maria No. 15.

Telefon 678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

Băzu Cantacuzino a plecat la Paris

București, 12 — Ieri la orele 13, la punct ultimele pregătiri și piese decolat dela Băneasa spre Paris, ale avionului său „Typhon”, în vederea marelui său raid în jurul lumii.

Înaintarea învățătorilor la gradul întâi

București, 12. — D. dr. C. Anface de către consiliul inspectorilor școlari, ministrul educației naționale generale în ordinea în care se vor dispus ca cererile pentru înaintarea învățătorilor la gradul întâi să se adreseze direct ministerului.

Modificarea legii corpului subofițerilor

București, 12. — Ieri s'a depus la termen redus, sunt trecuți în retragere la 55 de ani, iar nu la 41, cum era până în prezent.

S'a amânat procesul „milionarului cerșetor” Curcioglu

București, 12. — Curtea cu juri a amânat procesul de daune al „milionarului cerșetor” Curcioglu, intentat de

Ședința comitetului neintervenției în Spania

Londra, 12. (Rador). — După terminarea ședinței de azi a comitetului de neintervenție s'a dat un comunicat în care se arată ca unii arabi a unui reprezentanți nu au putut prezenta fără noi instrucțiuni măsura în care guvernele lor sunt dispuse să

A intervenit o întorsătură senzațională în anchetarea exorcoului internațional Teodorescu din Galați

București, 12. — Ancheta în jurul arestării exorcoului internațional, Paul Teodorescu în Galați, presupusul complice al asasinului Stresser, con

Ieri, d. jude instructor Niulescu Bolintin, s'a deplasat pe malul Dunării, unde s'a născut arestatul, cerând poliției locale să i se pună la dispoziție în vederea unor ho

Se pare că dsa a reușit să stăvilească gradul de complicitate al lui Paul Teodorescu în crima săvârșită asupra dnei Fărășana.

Astfel, se dă ca sigur că asasinatul ar fi opera exclusivă a lui Stresser, Teodorescu având parte numai la împărțirea pradei.

In afară de aceasta însă, judele instructor crede a fi olandezii suficiente probe prin care să se poată dovedi că Teodorescu ar fi avut rolul de infor

PARTENIE COSMA

In aceste timpuri de frământare socială și economică, când sunt socotite drept valori și stăpîniturile mai norocoase, — a căror nefastă activitate e departe de a fi inofensivă pentru viața statului — numai comemorarea unui ilustru antecesor mai poate să-ți adauge noi puteri, să te stimuleze în lupta contra profitorilor și a acelora cari săvârșesc continuu abdicări dela demnitatea lor națională. Acestea sunt aproape singurile ocazii când poți să evidențiezi contrastul dintre pilduitoarea viață de lupă națională și opera unui demn fiu al românismului — și neputincioasele svârcoliri în cloaca fărâdeleșilor, necinstei și imoralității a unei însemnate părți din cei ce cred că-i sunt urmași întru toate. Se cuvine, dar, ca — in aceste înălțătoare momente — să ridicăm prin os laudă marilor noștri înaintași, nutrinți speranța că rezistența, noblețea și patriotismul de veacuri a poporului român vor disocia embrionul germeului rău ce și a rata azi coții și vor plămădi noi mari figuri cari să ne reprezinte în posteritate.

Se împlinesc azi, 12 Februarie, 100 de ani dela nașterea lui Partenie Cosma, un fiu al Beiușului, care a organizat rezistența economică a românilor ardeleni împotriva uneltirilor ungurești, ce aveau drept scop desnaționalizarea pe cale economică. Născut într'un centru cultural — creat cu puțin înainte de Samuil Vulcan — primile învățături le-a dobândit la școala primară și liceul din comuna natală, pentru a trece, apoi, la teologia din Arad. Aci, însă, n'a rămas mult timp și a plecat la Budapesta, unde s'a înscris la universitatea de acolo, la drept.

In tot timpul cât și-a făcut studiile la Budapesta Partenie Cosma a fost secretarul particular al lui Emanuil Gojdu, în anturajul căruia s'a inițiat în noua politică a românilor ardeleni în politica memorandumului, militând pentru ea și în coloanele ziarului „Concordia”. În rândurile studenților, impu-

nându-se repede, datorită pregătirii sale și sentimentelor ce-l animau, a ajuns președintele comitetului național din Ardeal, fiind alături de ceilalți membri — inițiator al Memorandumului. După câțiva ani, la 1862, și a deschis biroul avocațial la Beiuș, unde — continuându și activitatea în spiritul acelorași principii — dobândește încrederea tuturor românilor circumscripției, cari îl trimit să i reprezinte în Parlament, la Budapesta, la 1872. Parlamentar de elită, a ripostat cu îndrăzneală la toate criticile ce erau aduse României de pizmașii unguri.

In 1876 s'a mutat la Sibiu, fiind jurisconsult al „Albinei”. In politică a continuat să activeze, convocând la 1880, împreună cu Gheorghe Bariț o consfătuire confidențială, care să aducă pe bănăteni și crișeni pe un făgaș cu ardelenii pasiviști, iar pe ardeleni să-i îndemne, la o mai efectivă opoziție în contra ungușilor. Din consfătuirea aceasta, ținută la Sibiu în casa lui Partenie Cosma, a rezultat, la 1881, partidul național român. Președinte al comitetului executiv al noului partid a fost ales Partenie Cosma.

Odată cu această trecere a românilor apuseni în lagărul pasivist al ardelenilor, activitatea parlamentară a lui Cosma încetează, ca să fie reluată după unire în Parlamentul României întregite

Principalele sale griji au fost sporirea moșiei românești și propășirea culturii românești. In acest scop, a urmărit cu perseverență salvarea prin imprumuturi a pământurilor țărănești, periclitate să ajungă în mâinile străinilor și acapararea, pe aceiași cale a împrumuturilor ieftine, a oricărei moșii care putea să ajungă pe mâna românilor. Și, paralel, ajutat cu fonduri foarte însemnate o mulțime de inițiative culturale, instituite și biserici, precum și pe mulți tineri dela școli.

La 22 Septembrie 1923, Partenie Cosma, bătrânul comandant al luptei economice și culturale ardelenite s'a stins din viață, mulțumit, însă, că a pu-

tut să vadă roadele activității sale fără odihnă, adică desrobirea Ardealului.

Acesta a fost Partenie Cosma, unul dintre marii cetitori ai organizației economice, financiare și culturale a elementului românesc de dincoace de munți, căruia românimea îi va fi veșnic recunoscătoare.

Alexandru Pavlovici

Audiența d-lui Luca la Suveran

București, 12. — Ministrul de interne, d. D. Luca, a fost primit astăzi la prânz într'o lungă audiență de către M. S. Regele.

D-sa a făcut un raport amănunțit asupra ultimelor evenimente petrecute în București și în restul țării.

D. Victor Antonescu încă nu răspunde d-lui N. Iorga

București, 12. — D. Victor Antonescu nu s'a restabilit încă, astfel că d-sa nici azi nu va putea răspunde întrebărilor puse la Senat de către d. profesor N. Iorga.

Totuși se speră că mâine, ministrul nostru de externe va putea părăsi Capitala spre a pleca la Athena.

Justificarea politicii de înarmarea Angliei

Londra, 12 (Rador). — Sir Samuel Hoare a ținut aseară o cuvântare pentru a justifica politica de reînarmare a Angliei, la clubul conservator din Birmingham.

Vrem, a spus el, ca forțele noastre să fie proporționate cu răspunderile noastre care au ca obiect pacea. Poporul englez este hotărât să suporte această povară. Reînarmarea va costa miliarde, dar vom găsi bani cum am știut să-i găsim și în primejdia de altădată.

NOTE ZILNICE

„Bravo!”, caustica revistă critică și satirică arădănească, a implinit patru ani dela apariție și această aniversare a coincis cu aceea a numărului 200. Patru ani, deci, de luptă românească pe care o duce „Bravo”, sfichiind cu gluma și ironia tot ce e potrivnic intereselor noastre de națiune dominantă și tot ce nu e natural să se întâmple aci la graniță.

Din sumedenia de campanii duse cu succes de „Bravo!”, vom aminti doar două. Aceea împotriva lui Ștefan Zab, — fost consilier comunal, care plătea cotizații pentru sprijinirea unei societăți militariste ungurești, cu sediul în Ungaria — e vie încă în amintirea tuturor.

Cu flerul lor nedesmintit, năbădăoșii dela „Bravo!” au interceptat o chitanță a numitei societăți către sprijinitorul ei ajuns mare dirigător în România și... s'a făcut lumină. Iar cea de a doua ispravă a fost inițiativa luată de d. Simion Miclea, directorul revistei, de a publica, cu numele și biografia fiecăruia, activitatea depusă de mai mulți membri ai lojei francmasonice din Arad. Au fost date în vileag un total de 35 figuri sinistre, la propriu și figurat, producându-se o adevărată panică printre servii mistriei și ciocanului.

Fapte de mare curaj și de profund spirit românesc, săvârșite

printr'un humor desvelitor de triste și dureroase realități. Fapte, în urma cărora „Bravo!” s'a făcut cunoscut tuturor și necesar, totodată.

Urăm directorului revistei, d-lui Simion Miclea, să aibă tăria și curajul să editeze și mai departe revista „Bravo!” în același spirit bătaios și românesc.

Bravo!... „Bravo!”

După cum ni se anunță din București, e pe cale să se nască o vie discuțiune între înalții noștri prelați și o personalitate politică, pe o temă religioasă. Anume, d. A. C. Cuza, — căci d-sa e politicianul de care pomeneam — președintele suprem al partidului național-creștin, și-a anunțat o co-

municare la Senat, privitoare la învățământul religios, în cadrul căreia d-sa va protesta împotriva introducerii Vechiului Testament în obiectul religiei, când această primă parte din Sf. Scriptură trebuie să fie studiată de elevi la obiectul istoriei.

Suntem curioși să știm care va fi urmarea acestei interesante comunicări și dacă Biserica Ortodoxă va înțelege să păstreze intact studiul Vechiului Testament, în cadrul învățământului public, sau va admite punctul de vedere al d-lui A. C. Cuza modificând — în consecință — pe ici pe colo învățământul religios sau chiar prin părțile lui esențiale...

Pavel Alexandrescu

Ce ascultăm la radio

Sămbătă 13 Februarie 1937:

RADIO-ROMANIA RADIO-BUCUREȘTI

- 6.30 : Deschiderea emisiunii.
- Gimnastică ritmică.
- Radio jurnal.
- Concert de dimineață (discuri) :
Sfaturi gospodărești și medicale.
- 7.30 : Inchiderea emisiunii
- 13.00 : Ora. Culturale, Sport. Cota
apelor Dunării.
- 13.10 : Concert de prânz. Or
chestra de Salon Radio, dirij. de D.
Teodoru.
- 14.10 : Radio jurnal : Ora, Mersul

NU VĂ PIERDEȚI TIMPUL! cău
tând în ziare și reviste articole car
pomenesc numele dvs. sau tratând
problemele cari vă interesează, căci
instituție special creată și bine orga
nizată pentru aceasta
*poate face acest lucru mai bine și
mai estin ca dvs.*

„SERVICIUL GAZETELOR“

Agencie internațională de presă și publicitate
Director, Emil Samoilă.

București, str. 81. Constantin 24, telefon 3-16-15
Urmărește tot ce se publică în cele
circa 1400 publicații din România,
iar prin intermediul celor 102 agenți
similare din străinătate, tot ce se scrie
în presa din toată lumea și procură
taeturi de presă asupra oricărui per
sonalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris pro
specte lămuritoare sau o probă
gratuită de o săptămână, indicând
subiectul care vă interesează.

Jucați cu încredere la
Loteria de Stat
Colectura oficială
Sediul Central Cluj, Strada
Regina Maria 46.
Sucursala Arad : Ion Olariu,
Strada Brătianu No. 3.

Barul
„CORNUL VĂNĂTORULUI“ Dancing
Arad
Program senzațional —
1937 Februarie

Trio „VULTURUL“
— PAȘA ROMANOV —
Valeria Faragó
Szots Matyó
Minunatul Jazz
«NERMEȘAN»

La Oradea
folosiți hotelul și băile
„Rimanoți“

Apă caldă și rece la orice oră,
calorifer — tot confortul.
Curățenie exemplară.
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor,
masaj și pedicur. — Telefon 147.
Autocar în gară
la toate trenurile
Prețuri exemplar de reduse.

C. Șaban-Făgețel și revista „Ramuri“ din Craiova

Vechea revistă literară „Ramuri“,
din Craiova, după aproape trei
zeci de ani de drum glorios, a
pare reintinerită.

Părintele și animatorul ei, d.
C. Șaban Făgețel, se poate-mândri
cu minunea săvârșită la Craiova.
La cincizeci de ani, reîncepe drumul
făcut acum treizeci, când a
adunat în jurul „Ramurilor“ — pe
un Emil Gârleanu, D. Anghel,
St. O. Iosif, I. Agârbiceanu, Gh.
Bogdan-Duică, Ion Adam și mai
târzii pe N. Iorga, N. Crainic,
Elena Farago, Vasile Bogrea, Cezar
Petrescu, Gib. I. Mihaescu, atâtea
glorii ale scrisului românesc.

Rând pe rând, d. C. Șaban-
Făgețel și-a înzestrat cetatea cul
turală cu un palat și o editură,
astfel că azi este slujitorul unui
măreț templu.

În vară, împlinind cincizeci de
ani, revista „Gând și slovă olte
nească“ i-a închinat un număr
festiv. Zeci de scriitori, tineri și
bătrâni, au adus omagiul lor cald
acestui sol al culturii, dotat cu
spirit excepțional și multilateral.
Energia directorului „Ramurilor“
deasemenea a fost slăvită pentru
cei treizeci ani de neobosită activ
itate cărturărească.

La Craiova, d. C. Șaban Făgețel
și-a propus să creeze o tradiție
culturală, asemănătoare celei dela
București sau Iași. A trebuit, deci,
ca acum treizeci de ani, să por
niască pe un drum anevoios, în
Țara Banilor. Cu tinerețea de a
tunci și dragostea de slovă, drum
mețul timid Făgețel și-a ajuns
idealul; a descins în raful de flori
visat. În jurul său, cetatea cul
turală, zidită cu trudă și nesomn,
arată ce poate face omul într'o
vieță neastâmpărată.

„Ramuri“ este una dintre rev
istele mari, istorice, care, alături
de „Convorbiri Literare“, „Semă
nătorul“, „Lucaferul“, „Convorbiri
critice“, „Familia“, „Vieța Româ
nească“, „Gândirea“, „Cele trei Cri
șuri“, și altele mai vechi, — a tras
un drum nou în literatura româ
nească.

„Ramuri“ — a secondat ideolo
gicește „Semnătorul“ — lui Al.
Vlahuță, iar azi evoluează pe linia
firească a unei mai pronunțate at
itudini național-culturale.

La „Ramuri“ au mai colaborat
Dem. D. Stoenscu, D. Tomescu,
Gh. Ionescu-Sisești, N. Vulovici,
St. Braborescu, pr. P. Partenie,
Vasile Lascăr, I. M. Marinescu și
N. Bănescu, profesori universitari,
poetul decedat M. Săulescu, Oct.
Goga, Corneliu Moldovan, Al.
Dima, precum și alți numeroși
poeti și prozatori talentați, din in
treaga țară.

Numărul jubiliar al „Ramuri“
lor a fost o desăvârșită realizare.
La expoziția internațională dela
Barcelona, din 1929, acest număr
festiv a fost premiat cu o meda
lie de aur. Când ne gândim căte
reviste din lumea întreagă au fost
expuse, trebuie să fim mândri cu
distincția conferită operii d-lui
Constantin Șaban-Făgețel.

În editura „Ramuri“ s'au tipărit
sute de mii de cărți școlare, de

Inspectorii indus triale din țară au fost convocați în Capitală

București, 12. — Inspectorii
industriali din provincie au fost
convocați în Capitală. Ei vor lua
parte la conferința prezidată de
d. ministru V. Pop și vor primi
instrucțiuni în vederea unei cât
mai severe aplicări a legii pentru
protecția muncii românești. De
asemeni, se vor da îndrumări
privind activitatea comisunilor re
gionale pentru promovarea per
sonalului românesc în întreprin
deri.

grad secundar și primar. Sigur, nu
s'a tipărit ori ce, din interese pur
comerciale; ci manuale ce puteau
fi pușe cu încredere în mâna tineretului.

Opera uriașă a d-lui C-tin Șa
ban-Făgețel, după treizeci de ani,
pare un monument unic, vrednic

de admirația contemporanilor.
Și, azi, când revista „Ram
se avântă cu aripile reîntin
spre culmile artei pușe, trebu
relevăm marea operă culturală
făptuită în Oltenia de d. C. Șa
Făgețel.

Ion I. Pog

O surpriză pentru elita Aradului

Suntem în plin carnaval. Atât
asociațiile cari se bucură de un
prestigiu bine stabilit, cât și mi
cile grupări — indiferent scopul
pentru care au fost create —
au dat, au anunțat sau sunt pe
cale să o facă vre-un ceai dan
sant, vre o serată sau vre-un bal

Asfel, pentru Sămbătă seară
e anunțat balul clubului sportiv
Amefa, a două divizionară loca
lă, care face cinste sportului ară
dan. Acest bal va constitui o re
velație, o originală surpriză pen
tru elita Aradului. Exceptând con
cursul de vitrine organizat săp
tămâna aceasta — la care con
curează peste 25 de mari co
mercianți din Arad — celelalte
preparative pentru bal au fost fă
cute de cea mai mare atenție, ne
ținându-se seamă de cheltuieli și
impedimente, pentru a oferi cel
or mai distinse personalități ale
Aradului un spectacol rar și o
petrecere selectă.

Repetăm, *spectacol rar*, deoa
rece — deși păzite cu strânsnicie
— am putut arunca o privire în
discretă în saloanele destinate
balului și am fost plăcut surprinși
de cele ce-au fost pregătite Sa

loanele de dans au fost tabl
cu fel de fel de desene ar
rabile iar unul din saloane al
transformat, cu o fidelitate cel
pează, într'un... Ne pare fo
rău, dar nu vrem să vă d
găm ce am văzut, ca să nu
accentuăm cu izolarea și lipsii
mecul unei surprize

Balul va începe la orele
seara, dar în mod oficial va fi
schis la orele 10 și 45 min. p
tr'o scurată solemnitate. La
asta vor asista notabilitățile a
dane, începând cu d. gen
Dragomirescu, comandantul
vizei d. dr. Ioan Groza, preș
tul județului, d. dr. Romulus
țoiu, primarul municipiului,
Iosif Vulpe, ajutor de primar
...etc. În timpul acestei cere
nii se vor intona Imnul Regă
Imnul Olimpic, după cari 12
rechi vor deshide balul p
tr'un dans clasic.

Acesta vor fi balul Amef
plin de tot felul de surprize p
mișător al unei petreceri sele
și, credem, nu mai e nevoie
precizăm că va constitui, într'a
vâr, revelația sezonului.

Rep

Stagiunea Teatrului Românesc Permanent al Aradului
Concesiunea Ziariștilor și Publiciștilor Români din Arad

PROGRAMUL

pe luna Februarie 1937

12 Februarie: CONSTRUCTO
RUL SOLNESS, dramă în 4 acte
de Ibsen, cu Teatrul Național
din Cluj.

15 Februarie: LIEBELEI, piesă
de A. Schnitzler cu Teatrul
Național din Cluj.

20 Februarie: O SCRISOARE
PIERDUTĂ, Comedie în 4 acte
de I. L. Caragiale, cu Teatrul
Național din București.

27 Februarie: VLAICU VODĂ,
dramă istorică în 5 acte de Al.
Davila. Cu Teatrul Național din
București.

2 Martie: STELE CĂLĂ
TOARE, de Victor Eftimiu, cu
Teatrul Național din București.

Comitetul își rezervă dreptul
ca în locul spectacolelor din
20 și 27 Februarie să dea fie o
singură reprezentație de Operă
fie alte două spectacole de
proză.

Spectacolele vor începe la o
rele 8.30 fix. După ridicarea cor
tinei nimeni nu va putea intra în
sală.

Palatul Cultural — ARAD

MARE CONCERT

dat sub patronajul Domnului Primar Dr. ROMUL COȚIOIU

Duminică la 21 Februarie, orele 9 seara de d. SANDU ALBU maestr
violinist, dra IRINA RUSSU și d. NICOARĂ SASU cântăreți de concert
dat în beneficiul fontului pentru ridicarea MONUMENTUL UNIRII, la p
fiind d. MIRON ȘOAREC

PROGRAMUL:

- SANDU ALBU, Tartini: Trille du diable, 2. IRINA RUSSU
a) Meyerbeer : Arie din opera „Profetul“, b) Chopin : Tristeță, c) Montja :
Fire de Toamnă, 3) NICOARĂ SASU, a) Meyerbeer : Arie din oper
„Africana“, b) Verdi : Arie din opera „Carmen“, c) Montja : La fântân
cu găleată, 4. SANDU ALBU, Paganini-Wilhelmy : Concertul în re major
5. SANDU ALBU, a) Beethoven : Marș turcesc și corul devotivilor, b) Scar
latescu : Bagatela, c) Dumitrescu : Dans țărănesc, 6. NICOARĂ SASU,
a) Brediceanu : După ochi ca murele, b) Drăgoi : Trandafir depe răzoare,
c) Montja : Ți-am adus mândro cercei, 7. IRINA RUSSU, a) Dima : M
gur, mugurel, b) Montja : Romanță din opera „Fata deia Cozia“, c) Mo
ntja : Spune mi bade rupt ales, 8) SANDU ALBU, a) Montja : Arie d
opera „Fata dela Cozia“, b) Montja : Doina Codrului, c) Montja : Lacrimi de țig

Alt pivot al economiei naționale

Dispozițiunile principale prevăzute de proiectul întocmit de ministerul agriculturii și domeniilor pentru încurajarea și îndrumarea culturii, industrializării și valorificării plantelor textile

București, 12. — Ministerul agriculturii și domeniilor a întocmit un proiect de lege pentru încurajarea și îndrumarea culturii, industrializării și valorificării plantelor textile.

Un oficiu național al textilelor

Proiectul de lege prevede înființarea unui oficiu național al textilelor care va funcționa pe lângă ministerul agriculturii și domeniilor.

Scopul acestui oficiu este de a înfăptui:

- intensificarea culturii plantelor textile, în măsura nevoilor consumului intern și a debușeurilor străine ce s'ar putea obține;
- ameliorarea produselor indigene prin aprovizionarea cu semințe de plante textile, de varietăți superioare și prin ajutorarea cultivatorilor în vederea procurării inventarului necesar;
- stabilirea amănunțată a varietăților potrivite fiecărei regiuni;
- încurajarea și subvenționarea înființării de topitorii regionale și de mici ateliere locale pentru prelucrarea materialului textil;
- încurajarea și subvenționarea atelierelor cooperative de filat și țesut;
- încurajarea înființării de industrii mari pentru filat și țesut fire de in și cânepă;
- standardizarea produselor textile și intensificarea exportului;
- organizarea propagandei;
- supravegherea și controlul întocmirii și executării contractelor între cultivatori și industriile textile.

Oficiul național al textilelor va fi condus de un consiliu superior și un director.

Consiliul superior va fi prezidat de ministrul agriculturii și domeniilor, sau de un subsecretar de stat.

Consiliul superior va fi convocat de către ministerul agriculturii și domeniilor cel puțin o dată pe lună și nu va putea ține ședință decât dacă cel puțin jumătate din numărul membrilor vor fi prezenți.

Valorificarea plantelor textile

Consiliul va controla și coordona întreaga activitate care are de scop valorificarea plantelor textile.

Va fixa, în urma avizului I. C. A. R., și consiliului superior al agri-

culturii cele mai prielnice regiuni pentru cultura textilelor.

Consiliul va întocmi în fiecare an avizul său asupra prețului minimal de vânzare al plantelor textile care urmează să fie fixat printr'un jurnal al consiliului de miniștri.

Va fixa, deasemeni, însușirile comune pe cari trebuie să le aibe produsele textile în vederea standardizării lor.

Consiliul își va da avizul, ori decătorii un particular sau o societate, care lucrează cu materialul textil indigen, cere acordarea înlesnirilor prevăzute de legea pentru încurajarea industriei naționale.

Consiliul va acorda prime pentru încurajarea exportatorilor.

Creierea unui fond special

Potrivit art. 10, se crează un fond special care se va simenta din:

- O subvenție înscrisă în mod obligatoriu în bugetul general al Statului și care în primii trei ani, nu va putea fi inferioară sumei de 20 milioane lei;
- O cotă de 1 la sută din venitur obligatoriu înscrisă în bugetele Camerelor de agricultură;
- O cotă de 0 5 la sută din venituri obligatoriu înscrisă în bugetele județelor.

Aceste venituri se vor încasa și administra potrivit legii pentru înființarea unor taxe de consumație.

Verificarea operațiunilor de încasări și plăți se va face de către o comisie de control.

Avantajii acordate întreprindelor

Orice întreprindere care are de scop industrializarea plantelor textile, se va bucura — pe baza recomandării oficiului — în afară de înlesnirile acordate prin legea pentru încurajarea industriei naționale și de următoarele avantajii:

- Scutirea de taxă ad-valorem, de impozitul pe cifra de afaceri și taxele de contingentare pentru importul semințelor sau mașinilor;
- Va fi preferată pentru executarea furniturilor de stat, chiar dacă oferta ei va fi cu 5 la sută mai scumpă decât celelalte;

c) Prin derogare dela legea contabilității publice, instituțiile de stat, județene sau comunale, precum și instituțiile de binefacere, vor putea face acestor întreprinderi comenzi livrabile în mai mulți ani și a acorda avansuri asupra valorii integrale a comenzilor.

Proiectul de lege va fi depus în Parlament azi, sau mâine. După votarea proiectului ministerul agriculturii va întocmi un regulament care să precizeze condițiunile avantajilor acordate de această lege.

Informații

Asociația generală a funcționarilor financiari din serviciile exterioare, filiala Arad, organizează pentru seara zilei de 20 Februarie 1937 un bal în saaloanele restaurantului și catenei „Dacia” din Arad, sub patronajul domnului inspector general financiar dr. Iuliu Toșa, inspector regional, financiar dr. Ioan Jeller și administratori financiari Iuliu Caba și Vasile Cilibia.

Incepul la orele 10 seara.

Pentru stagiunea Teatrului Românesc al Aradului, biletele și abonamentele se primesc la casa teatrului, zilnic între orele 10—1 a. m. și 5—7 p. m.

Cele mai gustoase prăjituri și cei mai delicioși cozonaci la „KONIGSDORFER” Arad.

Paris, 12 (Rador). — „La Republicue” anunță că naționaliștii din Egipt ar completa pentru răsturnarea actualului președinte de consiliu.

Judecătoria rurală din Ineu.

No. 1488/1936

Publicațiune de licitație

Subsemnatul, delegat judecătoresc aduc la cunoștința publică că la 15 Februarie 1937 orele 16 sc va vinde la licitație publică în comuna Ineu un armăsar, 4 tauri, 2 verii albi și alte lucruri mobile sechestrate în favorul următorului Balázs Demeter din comuna Ineu repr. prin Dr. Vasile Voștinariu avocat în Ineu, pentru încasarea capitalului de 5000 lei, dobânzi de 8% socotite dela 1 Septembrie 1933 și 2514 lei cheltueli.

Prezența licitației se va ține și în favorul lui Dr. Petru Faur din Ineu și Hollender Ștefan repr. prin Dr. Kollin Iacob pentru pretenziunile lor din cauza 3071/1933. Ineu la 22 Ianuarie 1937. Brătianu m. p. greșier.

Cinema CORSO Arad
Telefon: 5-85

BOCCACCIO

cu
**WILLY FRITSCH,
HELI FINKENZELLER,
ALBRECHT SCHÖNHALS,
PAUL KEMP**

Vista sportivă

Consul de sky al armatelor Micii Înțelegeri

Praga, 12. (Rador). — Ieri a început concursul de ski al armatelor Micii Înțelegeri, care se ține la Potevny.

Prima probă de patrulare, pe o distanță de 30 Km a fost câștigată de Cehoslovacia, care a parcurs distanța

stabilită în timp de 2 ore, 56 minute și 49,8 secunde.

A doua a fost România în 3 ore, 30 minute și 47 secunde, iar a treia Jugoslavia, în 3 ore, 33 minute și 23 secunde.

Cehoslovacia a invins România la hockey pe gheață

Praga, 12. (Rador). — Echipa Cehoslovaciei a invins aseară pe echipele

pa României, în matchul de hockey pe gheață, cu 1:0 (0:0—1:0).

Cărți

„Codul Administrativ Militar”

Un modest și muncitor ofițer din intendența oștii noastre, intendantul maior Vasilescu Leon din Oradea, a scos de sub tipar o lucrare administrativă militară de o covârșitoare importanță.

„Codul Administrativ Militar” despre care ne ocupăm în recenzia de față este ultima lucrare a nuntului ofițer și constituie o verigă din lanțul lucrărilor sale administrative.

Necesitatea unei colecții de legi și regulamente administrative militare, puse la curent cu toate modificările și completările făcute prin diferite decizii, ordine și instrucțiuni militare, era de mult simțită în rândurile celor chemați a dirija, a executa și a controla administrația noastră militară.

Pus la curent cu toate modificările până la data de 15 Ianuarie 1937, „Codul administrativ Militar” al int. maior Leon Vasilescu, constituie o operă de o reală valoare și umple un gol simțit în vasta organizație administrativă.

Primul volum apărut acum cuprinde:

- Legea organizării și funcționării Ministerului Apărării Naționale,
- Legea administrației armatei,
- Regulamentul de administrație al armatei,
- Legea soldelor,
- Regulamentul legii soldelor,
- Regulamentul de administrație al marinei,
- Regulamentul serviciului de intendență în campanie,
- Cercurile militare și popotele,
- Imputații și contestații.
- Organizarea serviciului de armătură,
- Regulamentul manutanțelor,

— Inspecțiuni și controly,

— Procedura anchetelor judiciare.

Răsfoind acest prim volum din „Codul Administrativ Militar” al int. maior Vasilescu Leon se poate ușor constata necesitatea acestei utile lucrări nu numai în rândurile ofițerilor de carieră, ci chiar și mai mult pentru ofițerii de rezervă care sunt chemați în timp de nevoie, la îndeplinirea diferitelor servicii administrative în armată.

O recomandăm cu toată căldura tuturor celor interesați și felicităm în mod sincer, pe autor, pentru uriașă muncă depusă în interesul camarazilor săi.

Un volum de aproape 800 pagini, legat elegant în pânză, se vinde cu modestul preț de lei 280. Comenziile se execută numai direct de autor, la Divizia 17, din Oradea.

Duminecă, 14 Februarie crt., la orele 12, în biserica greco-catolică-română, din str. Stroescu, se va oficia un

paraslas

cu ocazia împlinirii a trei ani dela moartea marelui român, mult regretatul

Dr. Ștefan Cicio-Pop

Rudele, prietenii și cunoscuții sunt invitați a lua parte la această comemorare.

Lupta Italiei contra bolșevismului

Roma, 12. (Rador). — Agenția Ștefan transmite:

In cercurile politice se subliniază afirmațiile unor anumite ziare străine după cari în Italia se duce în prezent o campanie din ce în ce mai intensă contra comunismului. Ca dovadă se citează recentele manifestări ale membrilor clerului catolic italian împotriva ateismului sovietic.

Cercurile politice italiene precizează că aceste ziare au o memorie foarte scurtă. Într'adevăr, în ultimul discurs ținut de duce la Milano, șeful guvernului a de-

clarat că nu trebuie să se mire nimeni dacă fascismul arborează drapelul anti bolșevic, pentru că el este vechiul său drapel de luptă: fascismul s'a născut sub acest drapel, a luptat împotriva acestui inamic și l'a invins cu mari sacrificii și jertfe de sânge. Nu este vorba deci o nouă campanie anti-comunistă în Italia, ci este vorba doar de o veche luptă care continuă și care ține azi la apărarea civilizației europene contra acțiunii negatve și destructive a bolșevismului în afara granițelor sovietelor.

O dreaptă cerere a moșilor

București, 12. — O delegație a moșilor s'a prezentat ieri d-lui dr. Valeriu Pop, la ministerul industriei și comerțului, cerând să se ia măsuri pentru a li se înlocui actualele instalații rudimentare pentru extragerea minereului de aur cu instalații

moderne a căror capacitate de extracție ar ajunge la 20—30 tone de minereu zilnic.

Nu se știe încă nimic ce măsuri se vor lua, cu toate promisiunile solemne ale dlui dr. Valeriu Pop.

Judecarea apelurilor fiscale

București, 12. — Direcțiunea cale, contribuțiilor directe de ministerul de finanțe a trimis administrațiilor de constatare noi instrucțiuni pentru urgentarea lucrărilor necesare judecării apelurilor și recursurilor fis-

Toate actele necesare instanțelor vor fi trimise de administrații în termen de maximum 10 zile dela introducerea cererilor de apel sau recurs.

Examen pentru gradul de impiegat la ministerul afacerilor străine

București, 12. — În ziua de 15 Martie a. c. și următoarele se va ține la ministerul afacerilor străine, din șoseaua Bonaparte 1, un examen pentru obținerea gradului de impiegat cl. III. Condițiunile cerute candidaților pentru admiterea lor la examen sunt:

- Să fie român, bucurându-se de toate drepturile civile și militare.
- Să aibă vârsta de 21 ani împliniți și să nu treacă de 30 ani.
- Să fi satisfăcut, obligațiunile legii de recrutare.
- Să aibă diploma de licență în drept, litere sau Academia de înalte studii comerciale din țară sau străinătate, recunoscute conform legii.

Materiile asupra cărora se va ține examenul sunt următoarele:

- Noțiuni de drept civil.
- Drept constituțional și administrativ.
- Noțiuni de drept internațional public.

4. Noțiuni de economie politică și finanțe.

5. Limba franceză.

Examenul va fi în scris și oral.

Examenul în scris constă din două probe: una în limba română și alta în limba franceză; și este eliminatorem.

Cereri de înscriere, însoțite de actele necesare, se vor prezenta direcțiunii personalului din ministerul afacerilor străine cel mai târziu până la 12 Martie 1937.

Nici vorbă de acordarea unui împrumut Germaniei

Londra, 12. (Rador). — In cercurile oficiale se desmint informațiile publicate de unele ziare engleze, după cari dnii Runciman și sir Otto Niemeyer ar fi discutat în Statele Unite cu d. Hull posibilitățile acordării unui împrumut Germaniei.

Intâmplări din Arad

O prețioasă captură a chesturii de poliție

Au fost arestați doi periculoși spărgători

Arad, 12. — Astă noapte, sub personala supraveghe a dlui chestor Traian Iancu s'a făcut în orașul nostru o simțioasă razie. Echipa de poliștiți au scotocit atent toate localurile de noapte din fiecare cartier, trimițând la chestură câteva duzini de certaiți cu legile, cari fuseseră descoperiți în ne-regulă.

După terminarea cercetărilor, organele biuroului judiciar au procedat la trierea celor reținuți, operația durând până în zorii zilei de astăzi.

Atenția deosebită a dlui comisar Ion Deteșan, seful biurou-

lui judiciar, a fost atrasă asupra a doi indivizi cari se incurcau în lămuririle ce le-au fost cerute. Bănuiala că e vorba despre ceva deosebit a crescut în momentul când dsa a aflat că ambii fuseseră aflați în aceeași cameră a hotelului „Comoți”.

Locolțiți cu întrebările, cei doi suspecti au terminat prin a-și mărturisii numele adevărat: Pavel N. Fotache zis și „doctorul” — e doctor în ale pungășiei — născut în Piatra-Neamț și Eremie Kleiger, originar din Brașov.

Cercetându-se dosarele s'a sta-

blit că ei sunt doi pungași de buzunare urmăriți de câteva poliții din țară și din străinătate, pe unde trecerea lor a lăsat amintiri încă resimțite. S'a mai aflat că abia acum o lună ei au fost eliberați din arestul tribunalului Timiș-Torontal, unde și au ispășit ultima condamnare.

În cursul zilei de astăzi, cu actele dresate ei vor fi înaintați sub pază, Pavel N. Fotache la Constanța și Piatra Neamț, iar Eremie Kleiger la Brașov, aceste localități comunicând să fie urgent trimiși spre cercetare.

In drum spre gară o mașină de piață răstoarnă o trăsură

Victime? O mână, un cal și radiatorul automobilului. — Martori? Arena de patinaj, gara electrică și sergentul din post — Cauzele ciocnirii: Nebunia vitezei

Arad, 12. — Aseară, la orele 19.30, pieții cuprinse între bulevardul Regele Ferdinand, gara electrică, arena de patinaj și bulevardul Colonel Paulian i a fost dat să su porte existența unei accident pușin comun, care s'a produs după cum arătăm mai jos.

picioare la cercetările făcute de comisarii Mladin și Cojocaru, împreună cu agentul Petru Mărcuț, cari au stabilit cui îi revine răspunderea accidentului.

țimii care se adunase acolo îndatăce accidentul semnalat se consumase. Citițorii nerăbdători să cunoască adevărul sunt liberi să tragă orice concluzie le place. Ceilalți să aștepte părerile organelor oficiale cari au întreprins ancheta, pentru că în ce ne privește nu mai avem nimic de adăuga.

Cine este vinovat?

Concluzia la care au ajuns organele anchetatoare este că vinovatul principal e șofeurul Carol Luca, din strada Sânzăenei Nr. 27, care gonea cu viteză nereglementară, nu sunase și n'a oprit atunci când s'a pomenit cu trăsura în față.

Români, veniți azi la catedrala ortodoxă!

Arad, 12. — Organizația județană a partidului „Totul pentru Țară” anunță membrii, legionarii, precum și prietenii legionarilor din localitate că în ziua de 13 Februarie 1937, la orele 11 se va oficia la Catedrala Ortodoxă Română din Arad, o slujbă religioasă cu ocazia înmormântării martirilor și luptătorilor pentru cruce și neam dr. Ione I. Moșa și dr. Vasile Marin.

În fine, mai marele vinovat este radiatorul scos din circulație, pentru că de n'ar fi lovit trăsura nu se putea întâmpla nimic și alături de el gardianul din postul dela gara electrică, pur și simplu, fiindcă s'a deplasat imediat la locul accidentului și a luat primele măsuri dictate de împrejurări.

GALAȚI, 12. — Tribunalul local a admis cererea senatorului Orleanu, fost ministru, pentru punerea sub interdicție a fiului său George, în vârstă de 34 ani.

Tânărul Orleanu a declarat că nu face apel din moment ce interdicția a fost cerută înasăși de tatăl său.

O puternică ciocnire

Depe calea Radnei venea înspre centrul Aradului trăsura de piață Nr. 188, în care era un domn ce-i spusese birjarului să-l ducă în strada Dumbrava Roșie. Ajungând în locul indicat, trăsura a fost tronpată de automobilul Tx. 212 Arad, — zicese, proprietatea unui modest funcționar dela administrația noastră financiară care și l-ar fi cumpărat din... leașă — și trântită la pământ.

Am redat întocmai pretențiile mul-

Lichidarea creanțelor arierate

București, 12. — Pentru completarea lucrărilor de întocmire a bugetului general al statului pe exercițiul 1937-38, ministerul de finanțe a cerut departamentelor să întocmească de urgență și să înainteze direcțiunii bugetului și a contabilității generale a statului un tablou de alocațiunile ce urmează a fi înscrise în bugetele lor pe exercițiul 1937-38 pentru lichidări de creanțe din exerciții încheiate, ținând seama că ministerul finanțelor va accorda cote suficiente pentru a se lichida până la 31 Martie a. c. toate creanțele trecute pe statele nominative încheiate după închiderea exercițiului 1935-36 și înscrise în bugetul exercițiului 1936-37, după cum urmează:

1. Pentru creanțe din exercițiul 1934-35.

a) Restul de 50 la sută din creanțele mai mari de 3.000 lei, precum și restul de creanțe mai mici de 3.000 lei pentru care nu există fond suficient în bugetul actual;

b) Creanțele externe anterioare exercițiului 1934-35, lichidabile în numerar;

c) Creanțele apărute după încheierea statelor nominative ale exercițiului 1934-35.

2. Pentru creanțe din exercițiul 1935-36, toate creanțele apărute după încheierea statelor nominative ale acestui exercițiu.

3. Pentru creanțele exercițiului 1936-37, sumele necesare pentru achitarea cheltuielilor care nu vor putea fi lichidate și ordonanțate până la 31 Martie a. c.

La fixarea cifrelor cerute după cum se arată mai sus, se va ține seama că ministerul finanțelor va lua negreșit măsuri pentru achitarea până la 31 Martie a. c. a tuturor ordonanțelor de plată emise în timp util din cotele de cheltuieli acordate prin decretule de distribuția.

Buletin extern

PARIS, 12 (Rador). — O explozie foarte violentă s'a produs azi dimineață la Avignon. Imobilul a fost distrus complet, iar la clădirile vecine s'au produs mari stricăciuni.

Pe o distanță pe 500 metri împrejur au fost sfărâmate toate gemurile. Nu se cunosc cauzele incendiului, dar se știe numai că în clădire se găsea o prăvălie goală.

După explozie s'a produs un puternic incendiu. Nu se cunoaște numărul victimelor.

VIENA, 12 (Rador). — D. Neumayer, ministrul finanțelor a vorbit în Dietă, astăzi, cu prilejul discuției la proiectul de lege prin care guvernul este autorizat să contracteze un împrumut. D-sa a arătat că situația economică a Austriei este foarte favorabilă și pe punct de îmbunătățire. Șilingul va fi menținut la valoarea lui actuală.

În curând Austria va dispune de 2350 km. șosele moderne.

ISTAMBUL, 12 (Rador). — Ieri noapte un tren de persoane venind dela Budur spre Sparta a distrus în apropiere de această localitate un autobus cu călători. Sunt mai mulți morți și răniți.

BERLIN, 12 (Rador). — D. Goering va pleca la sfârșitul săptămânii viitoare în Polonia unde a fost invitat de președintele republicii să ia parte la o vânatoare, care se va ținea la Bjalovice.

PARIS, 12 (Rador). — Azi dimineață era să se întâmple o catastrofă în gara de vest când un vagon încărcat cu 40 tone minereu s'a desprins dintr'un tren de marfă și a pornit dintr'o gară de lângă Avesnes. Vagonul a intrat în gară cu viteză de 150 km. Acarul prinzând de veste l'a abătut de trenul din stație pe o linie moartă tocmai când intra în gară însă un tren de călători cu care vagonul s'ar fi ciocnit inevitabil, producând o catastrofă îngrozitoare. Vagonul cu minereu s'a răsturnat și înșofitorul lui a fost omorât pe loc.

LONDRA, 12 (Rador). — D. von Ribbentrop a avut o întrevedere de 2 ore cu lordul Halifax căruia i-a comunicat noua atitudine în politica externă a Reichului.

LONDRA, 12 (Rador). — Agenția „Reuter” crede că în ședința de azi dimineață a subcomitetului de neintervenție, Portugalia se va declara că e gata să participe la proiectul de control naval internațional al Spaniei.

NEW-YORK, 12 (Rador). — S'a calculat că greva a costat pe „General motors” și pe lucrători 84 de milioane dolari în 48 de zile de inactivitate.

Alt consiliu de miniștri

— Examinarea bugetelor —

București, 12. — Consiliul de ministri s'a întrunit din nou ieri dimineață sub președinția dlui Gh. Tărescu.

S'a continuat cercetarea proiectelor de bugete ale diferitelor departamente.

La ieșirea din consiliu, d. Mircea Cancicov, ministru de finanțe, a declarat, că până în prezent au fost trecute prin consiliu bugetele următoarelor ministere: finanțe, justiție, afaceri străine, industrie și comerț, apărarea națională, lucrări publice, președinția consiliului de miniștri, al aviației și marinei, al cultelor și fondul apărării naționale.

Prin urmare, au mai rămas în discuție bugetele ministerelor de interne, sănătății, muncii, educației naționale, agriculturii și operației.

Cifra globală a bugetului încă n'a fost fixată.

În ce privește sporurile bugetare, cerute de ministere, nu s'a admis decât sporul pentru ministerul apărării naționale.

Consiliul a luat sfârșit la orele 11.30.

In ce constă tăria Miciei Ințelegeri?

Belgrad, 12. (Rador). — Agenția „Avala” transmite:

Intr'un articol consacrat Miciei Ințelegeri, „Politica” afirmă că tăria acestei grupări stă în solidaritatea membrilor săi. Ziarul arată, apoi, că încercările dușmanilor Miciei Ințelegere nu au seriozitate și nici putere.

— Mica Ințelegere a fost și rămâne un stăvilar puternic de care s'au sfărâmat toate încercările celor care nu au acceptat încă situația de după război în Europa centrală.

Solidaritatea membrilor Miciei Ințelegeri este perfectă și atitudinea lor față de chestiunile de politică internă rămâne aceeași, deo-dauna unanimă și mereu solidară.

ULTIMA ORĂ

Prețul țigărilor străine a fost majorat

București, 12. — Azi s'a semnat un jurnal al Consiliului de miniștri, prin care s'au majorat prețurile la tutunurile, țigările și țigarețele streine, aducându-le la paritatea produselor indigene, ca urmare la ridicarea care s'a făcut anul trecut tutunurilor noastre și care pune în inferioritate produsele noastre față de tutunurile streine.

În curând va avea loc o conferință în tre delegații streine și ai C. A. M-ului român, pentru desfacerea reciprocă a tutunurilor.

O sărbătorire la Paris

Londra, 12. (Rador). — Serbia n'ieci.

Au luat parte d. Setin Watson, cunoscut în Europa sub numele presă al României, cu prilejul plecării dsale din Londra, a fost basada Franței, d. Masaryk, ministrul Cehoslovaciei, etc.

Sanționare exemplară

Mexico, 12. (Rador). — Ministerul de interne mexican anunță că a destituit pe un agent de poliție din Orizaba (Veracruz), acuzat că a ucis miercuri un catolic, într'o casă în care catolicii participau la o slujbă religioasă.

Șeful kerarhio al poliștiului a fost și el destituit și ei vor fi dați amândoi în judecată.